

Познаніе. Таа холера е болѣсть эпидемическа и прихватна, и чрезъ ибѣта-та и чрезъ въздуха, като природна инфлогія, и е по-лоша отъ чумъ-тъ; нито планин-ти, нито полѣн-ти, нито морета-та, рѣки-ти, и силно-то оржіе и пари могатъ да ѿзавранѣтъ, развѣ всенаный Богъ, молитва-та и постъ-тъ, и пазеніе-то, опредѣлено то отъ Бога ѿзавранѣтъ, “скрыйся мало докаѣ прѣмине гнѣвъ Господень. „

Характеръ. Четыри періоди има холера-та, првъый-тъ періодъ е мало ибѣто лѣгкъ, второй-тъ е лошъ, и третій-тъ е покръвъ и болзавъ и опасенъ, а четвъртый-тъ е лошъ и добръ, за-что-то мнозина умираютъ и по-вече-то ѿ избавлѣвътъ, всегда обаче иухный-тъ пѣлъ е скоръ и безпрѣстаненъ; при все това прѣд-познаніе-то е пагубно, вообщѣ въ начало то отравъ-та на холеръ-тъ е пагубна, нежели край свръшка ѿ, хотя спорады свѣтоотелства-та, климата, возраста на челоуѣкъ и спорады расположеніе то му.

Причини. По-вече ѿ обладавѣтъ млади-ти дѣвоики и момци, добротѣлени-ти и снми, и кои-то ѿ всѣтъ, или пѣтъ го-рашы шпиртове, и много вино, астіа тлѣты и месо, травки и млчносмилателны, и кои-то работѣтъ въ мѣста болѣстны, и влажны и бонѣшы, и кои-то ѿ обладавѣтъ отъ макафранцъвы болѣсты, и много-то съвокупленіе, напротивъ, стари-ти, безмани-ти въздръжни-ти на всичко, и кои-то отвѣгѣтъ събрано-то множество на челоуѣцы-ты, и не ѿ вржѣтъ и прѣвѣвътъ ѿ чн-сты и уединени мѣста, и кои-то ниютъ страхъ отъ Бога, и вѣрж и надеждъ немъ, тѣ рѣдко ѿ обладавѣтъ или никакъ. Доста ѿ прилѣчи-та видѣхъмъ Азіатикъ-тъ холеръ, въ 1848 у Тѣцѣнъ; не никакъ да ѿ видѣхъ нито на тоа нито на оный свѣтъ.

Спорады пригладванѣ-та на мнозина докторы, страждущій-тъ отъ холеръ-тъ има очы-ты и помрачены, пицеводителъ и стома-ха и загорѣнены, кога ѿ обладае, чѣтвебова болѣиѣ лошо на срдце-то, и безъ да ѿ движи трѣди ѿ да раздѣре утробъ-тъ и, и отъ лошы-ты болѣиѣ очы-ти му ѿ утѣпѣвътъ, и така му дохожда трѣдноиканіе-то, достига и смръть-та. Дрѣгажды рѣцѣ-ти и нозѣ-ти на болнаго отслабѣвътъ, и полатѣ дохождѣтъ шаз-ли много и силни, и така прѣминѣва на оный свѣтъ.

Дрѣгъ пѣтъ пакъ има страдатель-тъ болѣиѣ лошы на глабѣ-тъ, и на гѣтавы-ты, жаждѣ чрезмѣрижъ въ устѣ-тъ, и горлаши-